

针对日本政府就首相以公职身份正式参拜靖国神社问题通过答辩书,外交部表示

# 日本只有同军国主义划清界限 中日关系才可能健康稳定发展

新华社北京1月12日电(记者 朱佳妮 白洁)外交部发言人洪磊12日在例行记者会上表示,日本只有切实正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,中日关系才可能实现健康稳定发展。

针对日本政府9日就首相以公职身份正式参拜靖国神社问题通过答辩书一事,洪磊表示,中方在日本领导人参拜靖国神社问题上的立场是坚定的,明确的。“日本只有切实正视和深刻反省侵略历史,同军国主义划清界限,中日关系才可能实现

健康稳定发展。”他说。洪磊在答问时表示,中日就处理和改善两国关系达成四点原则共识的内涵和指向是明确的,日方对此是清楚的。“中日关系要持续改善发展,日方必须信守承诺。”



1月11日,在克罗地亚萨格勒布,克罗地亚反对党总统候选人格拉巴尔-基塔罗维奇庆祝自己胜出。

四十六岁外交官当选克罗地亚首位女总统

据新华社萨格勒布1月12日电(记者 薛群)克罗地亚选举委员会11日晚在新闻发布会上宣布,反对党的女性候选人格拉巴尔-基塔罗维奇在当天的总统选举第二轮投票中胜出,将成为克罗地亚历史上首位女总统。

根据对约99%选票的统计,现任总统约西波维奇获得约49.6%的选票,而最大反对党克罗地亚民主共同体的候选人格拉巴尔-基塔罗维奇赢得约50.4%的选票,以微弱多数胜出。约西波维奇已向格拉巴尔-基塔罗维奇祝贺。

在去年12月28日举行的总统选举第一轮投票中,4名候选人均未获得过半数选票,因此得票领先的约西波维奇和格拉巴尔-基塔罗维奇展开了第二轮角逐。

现年46岁的格拉巴尔-基塔罗维奇现任北约负责公共外交的副秘书长,并曾担任克罗地亚外交部长和克驻美国大使。克罗地亚总统由选民直选产生,任期5年,可连任一次。

## 朴槿惠新年记者会上表示 愿无条件举行韩朝高层会谈

韩国总统朴槿惠12日在新年记者会上说,她愿与朝鲜最高领导人金正恩无条件举行会谈,从而为朝鲜半岛和平统一打下基础。

朴槿惠在这项于总统府青瓦台举行的记者会上说:“为打开和平统一之路,我愿与任何人会面。”

她说,朝鲜应改变犹豫不决的态度,积极回应韩方的对话提议。她希望韩朝举行对话,就离散家属团聚等议题展开讨论,打开“统一之门”。

朴槿惠强调,不会为会谈设置任何前提,但朝鲜应展现诚意并采取实现无核化。

朝鲜最高领导人金正恩1日发表电视新年贺词时说,如果气氛和环境都已具备,北南之间就没有不举行最高级别会谈的理由,朝方也可恢复与韩方的高级别对话和其他形式的政府间会谈。

提团聚 记者会上,朴槿惠还提议韩朝在春节前后举办离散家属团聚活动。

朴槿惠说,鉴于许多离散家属属年事已高,他们的团聚是不能耽搁的事宜,朝方应“毫不犹豫地”参与相关对话。

最近一次离散家属团聚活动于去年2月20日至25日在朝鲜金刚山景区举行。

制裁 本月2日,美国宣布对朝鲜3家实体和10名个人实施制裁,以回应美国索尼影业娱乐公司遭“黑客”攻击事件。朝鲜先前否认与索尼被“黑”有关,要求美国为污蔑朝鲜是幕后操纵者一事道歉,并提议就此事与美方展开共同调查。

朴槿惠12日说,她认为美国的制裁“恰当”,朝方不应因国际社会做出任何挑衅行为,但美方制裁不会影响韩朝解决双边问题。新华社特稿

### 相关链接

韩朝两国元首先前曾两度会面。

首次会晤于2000年6月15日举行,对话方为韩国和朝鲜时任领导人金正日和金正日。

2007年10月,韩国时任总统卢武铉步行跨越军事分界线,由陆路前往朝鲜平壤访问。卢武铉与金正日在会晤后发表《南北关系发展与和平繁荣宣言》,宣布韩朝将在2000年的《南北共同宣言》基础上,本着“民族互助”精神自主解决统一问题,推动建立朝鲜半岛和平机制,通过扩大经济合作实现共同繁荣。

## 印尼捞起失事客机首个黑匣子

专家:飞行数据记录器状态良好



1月12日,在印度尼西亚雅加达,工作人员打开装有亚航失事客机黑匣子的箱子。



1月12日,在印尼庞卡兰布翁,印尼军警将打捞上来的黑匣子放置在新国会会场。

### 科普知识

#### 黑匣子打捞出海时 为何要在水箱浸泡

通常,黑匣子能经受住爆炸、剧烈燃烧、水中浸泡等破坏。但在少数案例中,飞机急速解体坠海会导致黑匣子的外壳因挤压、碰撞而破裂,海水、泥沙和微小碎片随即涌入黑匣子内部,与其精密器件“密切”接触。黑匣子中支撑器件的基板、芯片、磁道等基础部分可能会因此受损,给修复、解读黑匣子信息带来很大困难。

如果黑匣子外壳出现破损,那么从海底泥沙中找到的黑匣子被直接“拎”出水时,进入黑匣子的海水、泥沙和其他杂质就会一股脑儿地涌出,这一过程肯定会对黑匣子中的各种器件造成二次损伤,还可能再度破坏初始信息,使日后的破译工作难上加难。

因此,在打捞黑匣子过程中,潜水员会在尽量减少直接拖拉的情况下,先在海底将黑匣子装入与外界隔离的特制水箱,而后缓缓吊装出水。这样不但能避免上述“物理”损伤,还能防止海水中的盐分结晶和氧化反应等“化学”损伤。据新华社北京1月12日电

据新华社雅加达1月12日电(记者 周璇 郑世波)印度尼西亚搜救人员12日成功捞起失事亚航客机的首个黑匣子——飞行数据记录器。另一个黑匣子——驾驶舱语音记录器也已被定位,将于13日继续打捞作业。

印尼国家搜救中心负责人苏利斯提约当天上午在新闻发布会上宣布,海军潜水员当地时间上午7时从客机机翼残骸下打捞起飞行数据记录器。

飞行数据记录器随后由直升机运送至位于庞卡兰布翁的搜救指挥部,并于当天下午移交交给印尼国家交通安全委员会。

在移交仪式上,印尼国家交通安全委员会主席塔塔·库尔尼亚迪说,飞行数据记录器仅在水中浸泡两周,“根据我们的经验,飞行数据记录器状态良好”。他还说,国家交通安全委员会将在法国、新加坡等有关方面代表的见证下打开飞行数据记录器。

飞行数据记录器和驾驶舱语音记录器俗称黑匣子,是飞机专用的电子记录设备,前者记录飞行高度、速度、航向等数据,后者记录驾驶舱中的语音对话,是调查分析飞行事故的重要设备。

目前,针对驾驶舱语音记录器的搜索行动仍在进行。苏利斯提约当晚在雅加达接受媒体采访时表示,搜救人员已经捕捉到疑似来自驾驶舱语音记录器的信号,位置距此前发现飞行数据记录器的地方不远,潜水员将于当地时间13日上午6时再度下潜探查。

位于庞卡兰布翁的搜救官员苏普利亚迪则对当地媒体说,潜水员当天下午用肉眼观察到驾驶舱语音记录器位于一片机翼残骸下,由于机翼太重,潜水员未能将其成功取出,13日将借助浮力气球进行打捞。

此外,苏利斯提约还表示,搜救行动即将进入尾声,国际搜救力量正在逐步撤离,印尼搜救部门正在评估何时停止多国联合搜索打捞行动。但他同时强调,即便联合行动终止,印尼国家搜救中心仍将继续打捞遇难者遗体。

去年12月28日,亚航一架由印尼泗水飞往新加坡的QZ8501航班在印尼爪哇海域坠毁,机上载有162人。截至目前已有48具遇难者遗体被打捞。

## 世界各地举行反恐游行

1月11日,世界各地举行各种活动,悼念法国近日发生的多起袭击事件中的遇难者,抗议恐怖主义行径。



↑在以色列特拉维夫的法国大使馆门前,一名参加悼念活动的女子点亮蜡烛。



↑在英国伦敦,国家美术馆被映上法国国旗的颜色,以悼念袭击事件中的遇难者。



—在哥伦比亚麦德林,一个孩子穿着印有“我是沙尔利”字样的标语参加悼念活动。

## 错误认定恐袭案凶手安全威胁风险降低 法国警方去年终止对嫌疑人监视

法国头号通缉犯阿雅·博姆迪安对警方而言并不陌生,她和遭击毙的3名巴黎恐怖袭击嫌疑人曾受警方全天24小时监视。然而,这一监视去年7月终止,因为警方认定他们安全威胁“风险低”。

博姆迪安现年26岁,是恐怖袭击嫌疑人阿梅迪·库利巴利的女友,两人曾举行宗教结婚仪式,但未在民事部门登记。

英国《每日邮报》10日报道,法国警方2011年底开始监视博姆迪安、库利巴利、谢里夫·库阿希和赛义德·库阿希两兄弟。库阿希兄弟7日袭击巴黎《沙尔利周刊》杂志社后,逃进一家印刷厂劫持人质与警方对峙,后遭击毙。

赛义德·库阿希2011年从也门返回法国。他在也门接受“基地”组织训练并结识了“基地”组织阿拉伯半岛分支头目安瓦尔·奥拉基。不过,一名司法部门消息人士说:“从那时(2011年底)到2014年夏,没有发现他们关联极端恐怖活动的迹象,于是对他们的监视结束,转而腾出人手监视其他(安全威胁)高风险人群。”

巴黎恐袭发生后,警方调查发现,博姆迪安与谢里夫·库阿希的妻子伊萨娜·哈米德关系密切,两人去年通话次数超过500次。

博姆迪安是否参与策划恐怖袭击尚未确定,但法国警方认为,她手中掌握有重要情报。

嫌疑重大 博姆迪安的男友库利巴利8日在巴黎南郊蒙鲁日打死一名女警察,次日在巴黎东部一家杂货店内劫持多名人质并杀害4人,最终被警方击毙。而博姆迪安2日从西班牙马德里飞往土耳其伊斯坦堡,8日经土耳其进入叙利亚。《每日邮报》说,从时间线上看,博姆迪安似乎对巴黎发生的一切早已了然于胸。

另外,博姆迪安可能帮库利巴利和库阿希兄弟买到武器。他们使用的武器据信从巴尔干地区走私进入欧洲,而后用卡车运到法国。

博姆迪安2010年和库利巴利一同探访了被定罪的“基地”恐怖分子贾迈勒·贝加勒。贝加勒当时被软禁在法国中部米拉的家中,谢里夫·库阿希于同一时间探访了贝加勒,这在当时引发了警方注意。

被警方询问时,博姆迪安回答,他们到那里去是为了练习弓箭使用。从新近发布的照片看,博姆迪安是一名熟练的弓箭手。

### 视频曝光

法国恐怖袭击嫌疑人遭击毙两天后,互联网11日出现嫌疑人的另一阿梅迪·库利巴利的一段视频。库利巴利在视频中称,自己与《沙尔利周刊》袭击者赛义德·库阿希和谢里夫·库阿希两兄弟“分工合作”,以制造“更大影响”。

与库阿希兄弟先宣称关联“基地”组织阿拉伯半岛分支不同,库利巴利自称隶属于极端组织“伊斯兰国”。这引发针对这次袭击幕后主使的更大范围猜测。

这段视频出现在一些极端武装组织网站。视频包括一些枪支弹药的画面和库利巴利在极端组织黑旗帜下讲话的画面。

库利巴利在视频中用流利的法语说,之所以选择《沙尔利周刊》和犹太人杂货店为袭击目标,是因为“鉴于他们的所作所为,我们的做法完全合理”。

美国国际恐怖组织搜索情报集团已经证实这段视频真实性。警方正在调查这段视频如何被发布在网上。

专家埃曼·塔米米说,三名嫌疑人自称效忠不同极端组织可能在激起“更大恐慌”,即“基地”和“伊斯兰国”虽然对立,但可能“为对付共同敌人而相互支持”。

### 警惕“独狼”

“基地”也门分支和“伊斯兰国”都鼓动成员在西方国家发动“独狼式袭击”。美国司法部长埃里克·霍尔德说,法国恐怖袭击引发美国当局对本人遭极端化后发起“独狼”袭击的警惕。这类袭击“参与人数少,没有大规模策划和动用大量资源,却造成非常严重损失”。新华社特稿

## 美国“龙”飞船抵达空间站

为宇航员送去迟到圣诞礼物

据新华社华盛顿1月12日电(记者 林小春)美国太空探索技术公司的“龙”飞船12日抵达国际空间站,为空间站上的6名宇航员送去食品以及迟到的圣诞节礼物。

美国东部时间5时54分(北京时间18时54分),空间站上的美国宇航员巴里·威尔莫尔操作近18米长的机械臂,成功钩住携带约2.5吨货物的“龙”飞船。捕“龙”时间比原先计划提前了约18分钟。

“龙”飞船9日从美国佛罗里达州卡纳维拉尔角空军基地发射升空,这是该飞船第五次为空间站送货。

由于另一家美国私人轨道科学公司的火箭去年10月底发射时发生爆炸,加上“龙”飞船因火箭问题发射时间被推迟了近一个月,空间站上的食品等存货数量略低,辣酱、芥末等调味品一个多月前就已经用完了。

此外,这艘货运飞船上还载有一批用于开展地球大气和生物医学研究的实验设备和物品。

按计划,货运飞船将与空间站对接飞行约一个月,然后返回地球,落入加利福尼亚海岸以西的太平洋海域。

## 泰姬陵开通网上订票

去印度的外国游客有福了!印度两处知名历史古迹泰姬陵和胡玛云墓将开通网上订票业务,免去游客现场排队买门票的麻烦。这项业务由门票收取机构印度考古调查联手印度铁路餐饮和旅游公司打造,它们同时还承担印度铁路公司的在线订票业务。印度考古调查官员萨拉特·夏尔马说,每逢旅游旺季,泰姬陵和胡玛云墓的景点门前常常排起长龙,开通网上订票不仅将缓解客流高峰,还能让游客提前规划行程。他表示,如果运营成功,这一试点项目将推广至印度其他知名景点。(闫洁)